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Antrag 

der Abgeordneten Ruth Müller, Martina Fehlner, Florian von Brunn, Margit Wild, 
Volkmar Halbleib, Annette Karl, Natascha Kohnen, Markus Rinderspacher, Klaus 
Adelt, Horst Arnold, Inge Aures, Michael Busch, Christian Flisek, Harald Güller, 
Alexandra Hiersemann, Doris Rauscher, Florian Ritter, Stefan Schuster, Diana 
Stachowitz, Dr. Simone Strohmayr, Arif Taşdelen, Ruth Waldmann SPD 

Zugang für Saisonarbeitskräfte sicher gestalten – Konzept für die sichere Ein-
reise und Unterbringung von Arbeitskräften in der Landwirtschaft 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, ein Konzept für die Einreise von Saisonarbeits-
kräften im Hinblick auf die neuen Infektionsgeschehen in den verschiedenen Ländern 
und unter Berücksichtigung der Erfahrungen aus dem vergangenen Jahr zusammen 
mit den Landwirtschaftsverbänden und Gewerkschaften zu entwickeln.  

Das Konzept soll über die entsprechenden Verbände den Landwirtschaftsbetrieben zu-
geleitet werden.  

Dem Ausschuss für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten ist schriftlich darüber zu 
berichten.  

 

Begründung: 

Die Einreise von Saisonarbeitskräften im vergangenen Jahr war extrem schwierig. Nur 
durch die Mithilfe aus der Bevölkerung war es möglich, die anfallenden Arbeiten in der 
Landwirtschaft und im Gemüsebau zu erledigen. Besonders die verschiedenen Portale 
zur Vermittlung von Arbeitskräften waren eine Erfolgsgeschichte.  

Ein ähnliches Szenario des Mangels von Saisonarbeitskräften zeichnet sich in diesem 
Jahr ab.  

Aus diesem Grund ist es dringend erforderlich, bayernweit einheitliche Vorgaben zur 
Einreise von Saisonarbeitskräften zu entwickeln. Hier ist es erforderlich, die Berufsver-
bände und den Maschinenring mit einzubinden und frühzeitig Leitlinien zu erarbeiten, 
um auch den Saisonarbeitskräften die Möglichkeit zu geben, sich entsprechend der 
Vorgaben auf die Einreise vorzubereiten.  
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

Antrag der Abgeordneten Ruth Müller, Martina Fehlner, Florian von Brunn u.a. 
SPD 
Drs. 18/13166 

Zugang für Saisonarbeitskräfte sicher gestalten - Konzept für die sichere Ein-
reise und Unterbringung von Arbeitskräften in der Landwirtschaft 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Ruth Müller 
Mitberichterstatterin: Tanja Schorer-Dremel 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag 
nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 29. Sitzung am 10. 
Februar 2021 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Enthaltung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Dr. Leopold Herz 
Vorsitzender 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 4 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhalten bzw. des jeweiligen Abstim

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Jawohl, ich sehe alle Fraktionen. Gegenstimmen? – 

Keine. Stimmenthaltungen? – Des fraktionslosen Abgeordneten Plenk. Damit über

nimmt der Landtag diese Voten.
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Ruth Müller, Martina Fehlner, Florian von Brunn, Margit 
Wild, Volkmar Halbleib, Annette Karl, Natascha Kohnen, Markus Rinderspacher, 
Klaus Adelt, Horst Arnold, Inge Aures, Michael Busch, Christian Flisek, Harald 
Güller, Alexandra Hiersemann, Doris Rauscher, Florian Ritter, Stefan Schuster, 
Diana Stachowitz, Dr. Simone Strohmayr, Arif Taşdelen, Ruth Waldmann SPD 

Drs. 18/13166, 18/14666 

Zugang für Saisonarbeitskräfte sicher gestalten – Konzept für die sichere Ein-
reise und Unterbringung von Arbeitskräften in der Landwirtschaft 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

III. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe Tagesordnungspunkt 4 auf:

Abstimmung über Anträge, die zur Einzelberatung hochgezogen waren und zu 

denen auf Aussprache verzichtet wurde

Antrag der Abgeordneten

Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Tobias Gotthardt u. a. und Fraktion (FREIE 

WÄHLER),

Dr. Franz Rieger, Alexander König, Alex Dorow u. a. (CSU)

Bayern und Schottland - eine langjährige Partnerschaft, die über den Brexit 

hinaus verbindet (Drs. 18/13793) 

und

Antrag der Abgeordneten Klaus Adelt, Horst Arnold, Inge Aures u. a. (SPD)

Brauereigasthöfe nicht im Stich lassen! (Drs. 18/12172) 

und

Antrag der Abgeordneten Ruth Müller, Martina Fehlner, Florian von Brunn u. a. 

(SPD)

Zugang für Saisonarbeitskräfte sicher gestalten - Konzept für die sichere 

Einreise und Unterbringung von Arbeitskräften in der Landwirtschaft 

(Drs. 18/13166) 

Eine Aussprache findet hierzu nicht statt. Wir kommen damit gleich zur Abstimmung.

Ich lasse zuerst über den Antrag der Fraktion der FREIEN WÄHLER und von Abge-

ordneten der CSU-Fraktion abstimmen. Der federführende Ausschuss für Bundes- und 

Europaangelegenheiten sowie regionale Beziehungen empfiehlt die Annahme des An-

trags.

Wer dem Antrag der Fraktion der FREIEN WÄHLER und von Abgeordneten der CSU-

Fraktion auf Drucksache 18/13793 zustimmen möchte, den bitte ich um das Handzei-

chen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der GRÜNEN, der FREIEN WÄHLER, der 
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SPD und der FDP. Ich bitte, die Gegenstimmen anzuzeigen. – Das ist die Fraktion der 

AfD. Ich bitte, die Stimmenthaltungen anzuzeigen. – Ich sehe keine. Damit ist dem An-

trag zugestimmt worden.

Jetzt lasse ich über den Antrag von Abgeordneten der SPD-Fraktion betreffend "Brau-

ereigasthöfe nicht im Stich lassen!" auf Drucksache 18/12172 abstimmen. Der feder-

führende Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und Digitali-

sierung empfiehlt die Ablehnung des Antrags.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag von Abgeordneten der SPD-Fraktion 

auf Drucksache 18/12172 zustimmen möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – 

Das sind die Fraktionen der GRÜNEN, der AfD, der SPD und der FDP. Ich bitte, die 

Gegenstimmen anzuzeigen. – Das sind die Fraktionen der CSU und der FREI-

EN WÄHLER. Stimmenthaltungen? – Ich sehe keine. Damit ist der Antrag abgelehnt.

Zuletzt lasse ich über den Antrag von Abgeordneten der SPD-Fraktion betreffend "Zu-

gang für Saisonarbeitskräfte sicher gestalten – Konzept für die sichere Einreise und 

Unterbringung von Arbeitskräften in der Landwirtschaft" auf Drucksache 18/13166 ab-

stimmen. Der federführende Ausschuss für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

empfiehlt die Ablehnung des Antrags.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag von Abgeordneten der SPD-Fraktion 

auf Drucksache 18/13166 zustimmen möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – 

Das sind die Fraktionen der GRÜNEN und der SPD. Ich bitte, die Gegenstimmen an-

zuzeigen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der FREIEN WÄHLER und der AfD. Ich 

bitte, die Stimmenthaltungen anzuzeigen. – Das ist die Fraktion der FDP. Damit ist der 

Antrag abgelehnt.
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